

## 新闻故事

# 患者喉管断裂 医生全力抢救

本报记者 李季

“我儿子要不是遇见了您，估计早就没命了。”6月22日，患者周凯(化名)的父亲对开封市中心医院耳鼻喉病区主任张镭千恩万谢。

一个月前的一天凌晨，26岁的周凯被120急救车紧急送往开封市中心医院。当时周凯额头上外伤，喉颈部有擦伤，口腔出血，呼吸困难，但有意识。出于直觉，值班医生感到周凯病情复杂，迅速通知了该院心胸外科、耳鼻喉科和呼吸科的专家会诊。

凌晨2时接到通知后，张镭来到手术室。凭着多年的经验，张镭提出，不要只看伤者喉部外表无明显伤痕，应该及时行气管切管术，保护好患者的呼吸。当时，张镭与周凯的家属沟通时，其家属很不理

解，认为周凯的喉部没有外伤，不同意做手术。经过进一步沟通，周凯的家人才同意做手术。

手术中，当周凯颈部的皮肤被切开时，大家都深吸了一口气。周凯的气管是断开的，肌肉也断离了，只有一个气管环连着，看上去血肉模糊。在这样的情况下，患者还有呼吸，简直是奇迹。

医生说：“真是命大啊！再晚几分钟，患者就再也醒不过来了。”

张镭和开封市中心医院心胸外科主任王保收及两位医生在手术中慎之又慎，既要考虑到不影响患者的呼吸，又要考虑到患者以后的功能恢复。他们在手术中精确地测量，小心翼翼地将患者破碎的气管截掉

后重新将气管吻合，同时将气管套管放入气管内，以便术后使用呼吸机呼吸。整个手术历时4小时，他们成功挽救了患者的生命。



↑7月4日，商丘市中心医院医务人员在抢救一名产妇。这名产妇剖宫产后出血不止，且为不凝血，医务人员先后为产妇输了30袋血，成功挽救了产妇的生命，并为产妇保住了子宫。

赵忠民 席军/摄

# 女孩儿胸部受伤 好司机连闯红灯

□刘永胜 路书斋

6月30日，一位父亲抱着满身血迹的女儿站在路边，母亲站在一旁紧急求救。私家车主张学锋看到后，立即将他们送往医院。为了救人，张学锋一路上闯了4个红灯，短短几分钟就赶到了医院。幸运的是，送医及时。受伤女子已无生命危险。这是近日发生在洛阳街头的一幕。

这位好心的私家车主张学锋，今年38岁，家住洛阳市西工区金谷园西路。当天上午8时，张学锋开车刚出小区，就看到路边站着一对神情焦灼的夫妇，男子怀里抱着一名女子，女子浑身是血，已经昏迷，另外一

名女子站在路边紧急拦车。张学锋见状，立即将车开到他们面前。“小伙子，救救我女儿的命，把我们送到医院吧！”张学锋立即打开车门，男子抱着女儿坐在后排，他的妻子坐在副驾驶的位置。张学锋打开车辆的双闪灯，并拨打了110报警，以备案免责。他随即顺着纱厂北路向南走到中州路，然后拐到郑州大学附属洛阳中心医院。这一路上有多个红绿灯，张学锋闯了4个，用了五六分钟时间赶到了该院急诊科。

原来，当天早上，邓先生的女儿用刀捅伤了自己，胸腹部出血严重。邓先生和妻子见状赶紧抱着女儿往外跑，希望尽快将女儿送到医院。邓先生说：“我们刚一出门，就遇上了好心的私家车主。我们还把人家的车后座上弄上血了。”

“目前，我的女儿已经脱离生命危险，正在接受医生的进一步检查。”邓先生说，“真是多亏了那位好心司机，要是没有他，我可能需要抱着女儿走很长一段路才能打上出租车。”

“大多数人遇到这种情况，都会伸手帮忙。”张学锋说，那个路段较为偏僻，不好打车，当时他啥也没想，就感觉人命关天，要把他们赶紧送到医院。现在，只要人没事就好。

原来，当天早上，邓先生的女儿用刀捅伤了自己，胸腹部出血严重。邓先生和妻子见状

## 打出服务牌 提升满意度

**本报讯** (记者李季)记者7月6日从开封市卫生计生委获悉，开封市卫生计生委打出服务牌，提升患者满意度，进一步引导全市卫生计生系统强化服务意识，完善服务细节，优化服务流程。

开封市卫生计生委要求，市直、各县(区)及驻开封市各医疗卫生计生单位进一步开展优质服务主题活动。各级各单位要杜绝“门难进、脸难看、话难听、事难办”和推诿扯皮现象；各级卫生计生行政部门要围绕中心工作，确保各项惠民政策落实到位；不断

强化自身建设，通过开展岗位练兵等活动，促进医务人员的职业素养和业务能力迅速提升，不断增强主动服务意识；加强基本环境建设，为广大患者提供整洁、舒适的就诊环境；进一步完善各项便民措施，完善无障碍设施，提供便捷的人工或自助咨询设备；加强志愿者服务，提高群众对卫生计生行业的满意度。

开封市卫生计生委将按照活动内容，开展督导考核工作，考核结果将作为“优质服务窗口单位”“优质服务标兵”的主要评选依据。

## 安阳县人民医院 推出午间门诊



患者在午间门诊咨询

张志平/摄

**本报讯** (记者张治平 通讯员张文波)记者7月6日从安阳县人民医院获悉，该院全面推出午间门诊便民措施，为患者提供优质服务。今后，每周一到周五的12时至15时，患者均可在该院挂号、看病、做检查。此举实现了患者下午无缝对接，解决了患者中午到该院就诊等待时间长的问题。

安阳县人民医院有很多从周边乡镇前来就诊的患者，如果他们上午未能完成就诊程序，就只好在该院苦苦等候一中午。有的患者上午看诊，做完检查拿到报告已经到了中午下班时间，只好等到下午再找医生看诊。午间

门诊的推出将彻底改变这一现状，大大缩短了患者的等候时间，节约了患者的交通成本。此外，上班族和学生也可以利用午休时间前来就诊，午间突发急症的患者也不用再挂急诊号，看专科门诊就可以了。

此外，安阳县人民医院服务窗口、挂号处、收费处、门诊药房和技科室也在12时至15时开放。目前，该院午间门诊日接诊量可达数十例。该院将及时征集患者的意见和建议，不断完善午间门诊的流程，并根据患者相对集中的病种增设专家门诊，力争将午间门诊高效、便捷、惠民的政策真正落到实处。

## 一句话新闻

开封推进“互联网+院前急救”新模式 近日，开封市120急救指挥中心与远盟康健科技(北京)有限公司签订框架合作协议，此次合作以后，开封市120急救指挥中心微信公众号将全面升级，可通过一键报警、基础信息预存、位置定位等功能，为群众提供更方便、更快捷的服务。

(李季)

安阳市第六人民医院两项科技成果获奖 日前，安阳市第六人民医院修复科王献利、正畸科张静等人完成的科技成果《表面处理对纯钛支架耐腐蚀性能影响的研究》，修复科郝志红、种植科王国庆等人完成的科技成果转化《种植体支持球帽附着体固位下颌覆盖全口义齿的临床应用》，被安阳市人民政府授予“2015年度安阳市科学技术进步奖二等奖”。

(张治平 郝予焱)

焦作市远程会诊中心受关注 日前，由山西省长治市人民医院医务人员组成的考察团，到

焦作市人民医院举办门诊技术“读片”竞赛 近日，西峡县人民医院举行门诊医疗“读片”竞赛活动，竞赛分为必答题、抢答题和风险题3个环节，李科、庞喜瑞等获得一等奖，张中卫、史少峰等获得二等奖，潘龙、李丽等获得三等奖。

(乔晓娜 郑菊)

信阳市红十字会投入防洪救灾一线 6月30日~7月1日，新县、商城县局部地区遭遇强降雨，引发洪涝灾害，信阳市红十字会立即启动应急预案，实行24小时值班制和网络灾情日报制，并准备了价值3万余元的方便面、矿泉水、饼干等生活用品，第一时间发放到受灾群众手中。

(王明杰 张孔华)

修武县免费体检暖人心 6月28日上午，修武县卫生计生委联合五里源乡卫生院，组织五里源乡辖区内的92名80岁以上老党员，到五里源乡卫生院免费体检，并为老党员们提供了免费早餐，让老党员们感受到党的关怀，受到了老党员们的一致好评。

(侯林峰 王莹莹)

周口市召开新生儿颅脑超声诊断研讨会 6月26日，周口市新生儿颅脑超声诊断研讨会在周口市中心医院举办，专家们讲解了《新生儿颅脑超声诊断》《新生儿颅脑诊断常见病症》，并与与会代表们分享了最前沿的超声诊断技术。

(侯少飞 师建华)

## 遗失声明

河南中医学院任铭心毕业证书(编码：104711201305051016)、学士学位证书(编码：1047142013001214)不慎丢失，声明原件及复印件作废。

(上接第一版)

再次是社会公益心。早在“出山”前，马文芳就属于当地乡村医生中较早具有公益意识的人，为村里的五保老人、伤残军人做了不少实事。他曾经把本村一名患脑血栓的孤寡老人接到自己家里，照顾了4年多。马文芳生病时，敬老院的老人凑了钱买水果来看他。作为全国人大代表，马文芳在业余时间还对农村生态环境、社会民生做了许多观察思考，一有机会就建言。郭俊的卫生所现在添置了许多专业的康复设备，为乡亲们免费做康复。他从1976年开始就义务照顾本村的郭生老人，经常送去一些药品和

生活用品。眼下，郭俊的卫生所是乡亲们防病治病、消闲学习的好去处。

有志于开阔视野者，只要持之以恒，就能看到越来越广阔的风景。

在灾难和公共卫生事件中不能缺位，在疫情面前有身先士卒的勇气

目前，河南共有3名护士获得过南丁格尔奖，包括河南省人民医院的孔芙蓉、商丘市人民医院的吴静芳、柘城县人民医院的宋静。而这3个人共同的特点是，在突发公共卫生事件中，在灾难面前，都勇往直前。宋静则是河南首位获得南丁格尔奖的县级医院护理工作者。

20世纪90年代末，柘城县个别乡镇成为艾滋病高发区，需要抽调护士下乡搞艾滋病普查工作。在人们谈“艾”色变时，宋静第一个报名参加，并主动选择到疫情最严重的乡村开展普查工作。

她曾经徒步一人在干活时受伤的村民包扎处理伤口，与艾滋病病人同桌吃饭，解开了病人心里的疙瘩。宋静曾有两次调离护理一线、从事相对轻松工作的机会，但她最终还是留在了这个岗位上。她说，这是“心中有磐石，脚底定生根”。

疾病预防控制岗位与临床工作有所不同，直面传染病的机会更多、更复杂。郑州市疾病预防控制中心性病艾滋病预防控制所所长刘征，就是国内较早从事艾滋病防控的工作者。

早在2004年郑州市疾病预防控制中心成立性病艾滋病防治科时，对同性恋一无所知的刘征，要负责在郑州市建立男同性恋人群监测哨点，了解男同性恋人群的艾滋病感染状况。为了做好这项工作，她硬着头皮出入酒吧、洗浴中心，接触男同性恋人群、性工作者、吸毒人员，普及艾滋病防治知识。十几年里，她和同事几乎走遍了郑州市所

有的酒吧、洗浴中心和特殊场所。

除了身先士卒的勇气，刘征还有深切的同情心。为了寻找一名轻生的艾滋病病毒感染者，她曾经彻夜不眠地在二七塔附近寻找，并开导这个男孩子；为了让一个被家人抛弃的小伙子对生活充满信心，她曾经把一名艾滋病病毒感染者的户口迁到自己家里。

刘征收获了艾滋病病人和同性恋人群的信赖，被评为“全国优秀卫生计生工作者”。

在整场报告会中，观众们的掌声不断。这6个人的励志经历，让聆听报告者感慨不已。

## 郑州市骨科医院 着力提升脊柱脊髓救治能力

**本报讯** (记者史光 通讯员闫清涛)7月3日上午，郑州市医学会脊柱脊髓专业委员会成立大会暨第一届学术交流会在郑州市骨科医院举行。郑州市各大医院脊柱脊髓专业专家、60多家医联体成员单位的代表参加了会议。会议选举郑州市骨科医院副院长梅伟当选郑州市医学会脊柱脊髓专业委员会第一届主任委员，并选举出副主任委员、秘书、常委候选人。

2014年6月，郑州市骨科医院成立了国内首家脊柱脊髓专科医院——郑州市脊柱脊髓病医院，并于2015年与美国华盛顿大学附属港景医院脊柱脊髓创伤救治团队建立了合作关系。郑州市骨科医院将协同市级医院骨科，通过郑州市骨科医院将这个平台，定期开展脊柱脊髓医学学术交流，组织脊柱脊髓外科领域医务工作者学习业务，不断拓宽视野，更新科学技术知识，提高脊柱外科专家学者们的诊治水平。

据郑州市骨科医院院长张业龙介绍，该院目前积极与国际高水平医院接轨，逐渐在脊柱脊髓创伤疾病的规范化治疗、颈椎交界区和腰骶交界区创伤的诊治、神经电生理监测、脊柱手术麻醉及科研理念的提升，相关配套设施的完善等方面不断取得进步，并期望在不久的将来打造具有国际标准的河南省脊柱脊髓创伤急救中心、脊柱脊髓创伤培训中心和脊柱外科神经电生理培训基地，逐步提高脊柱脊髓创伤的手术治疗水平和科研实践能力，从根本上提升该院脊柱脊髓救治的竞争实力。

又讯 (记者史光 通讯员闫清涛)7月3日，由中国健康促进基金管理委员会主办的骨质疏松性椎体压缩性骨折规范诊治专题研讨会在郑州市骨科医院举行。中国健康促进基金管理委员会副主任委员赵艳梅，首都医科大学附属北京友谊医院主任医师唐海，四川省骨科医院副院长熊小明等著名脊柱外科专家参加了研讨会，并发布《骨质疏松性椎体压缩性骨折规范诊治》白皮书。

《骨质疏松性椎体压缩性骨折规范诊治》白皮书发布采用专题研讨及辩论的形式进行。在专题研讨环节，唐海对《骨质疏松性椎体压缩性骨折规范诊治》白皮书进行了详细解读，并对国内外PVP(经皮椎体成形术)、PKP(椎体后凸成形术)规范操作流程新进展进行了介绍。熊小明做了PVP、PKP并发症预防及规范处理策略的精彩讲座。

在辩论环节中，辩论双方围绕骨质疏松性椎体压缩性骨折规范诊治的8个临床热点、焦点问题进行了专题研讨。研讨环节采用专家辩论、微信投票方式，通过专家旁征博引，使大家对骨质疏松性椎体压缩性骨折临床诊治过程中不规范或认识模糊的问题有了更加清晰的认识，对该白皮书的内容有了更深层次的理解。



↑7月2日，安阳市疾病预防控制中心职业病防治所工作人员正在对辖区内的加油站进行职业病危害检测。连日来，该中心职业病防治所工作人员对内黄县、林州市、滑县、安阳县、汤阴县等地近30个加油站和1个油库进行了工作场所职业病危害检测。

李利霞 张治平/摄